

**ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА АДВОКАТСКИЯ СЪВЕТ ПРИ АК-ШУМЕН ЗА  
ПЕРИОДА 01.01.2024г. – 31.12.2024г.  
16.01.2025г.**

## I. СТАТИСТИКА И СЪСТАВ НА АК-ШУМЕН

Към 31.12.2024г. броя на адвокатите в АК-Шумен бе 195, от които 2 младши адвокати. През годината са вписани 9 адвокати, отписани са също 9, от които 4 поради смърт, останалите по собствено желание, като един колега се премести в друга колегия.

## II. ОБЩО ЗА ДЕЙНОСТТА НА САК-ШУМЕН

През 2024г. САК проведе 24 заседания /с общо 134 решения/ и едно съвместно с останалите органи на колегията за избор на членове за изборителната комисия.

Бяха решавани въпроси, свързани с работата на адвокатската колегия, с изпълнението на бюджета, с администриране на водените от колегията регистри, със защита на професионалните права на членовете на колегията, с изпълнението на задълженията им, с произнасяне по жалби срещу членове на колегията, с организиране и администриране на правната помощ.

Когато е било необходимо да се вземе становище от Адвокатския съвет такова е било взето незабавно, независимо до кои органи е било насочено.

Бе отправено искане до Висшия адвокатски съвет за създаване на закрита секция на сайта на колегията, до която ще имат достъп само адвокати от нашата колегия. Знаете, че сайтът бе създаден и се администрира от Висшия адвокатски съвет.

В секцията ще могат да се публикуват документи и материали, които не е удачно да бъдат в публичната част с неоторизиран и свободен достъп. Надявам се това да се случи през тази година след конституирането и на новия Висш адвокатски съвет.

Материалната база на колегията е обезпечена, закупена е нова офис техника, подновени са и договорите за застраховки на имущество и за охрана.

Извършени са необходимите действия по бракуване на негодни вещи и унищожаване на документи с изтекъл срок на съхранение. Изготвен е актуален инвентарен опис, както и нужната документация за бракуване и унищожаване от назначената комисия в която участва и представител на Контролния съвет.

## III. ФИНАНСОВО СЪСТОЯНИЕ НА ШАК

1. При изпълнение на бюджета за 2024г., бяха спазени параметрите му, одобрени от Общото събрание на колегията, проведено през 2024г. Подробна информация по въпроса ще изложи и председателя на Контролния съвет, затова накратко:

Бюджетната наличност към 01.01.2025г.- 214 680,09 лева.

Основните приходи на колегията всъщност са увеличени по пера, но се наблюдава и неизбежно увеличение на разходите.

Финансовото състояние на колегията е стабилно, няма задължения, разполагаме и с необходимия финансов ресурс в банка- суми по сметки, които не са ползвани. Реално всички разходи са съобразени с очакваните и реализирани

приходи, които бяха напълно достатъчни за покриване на текущите задължения, като е налице и значителен остатък.

## 2. По отношение на ПРИХОДНАТА ЧАСТ:

Приходите от членски внос продължават да са основни в бюджета.

Към 31.12.24г. има незаплатени вноски към колегията в размер на общо 240 лева, равняващи се на 12 месечни вноски. Това е резултат от тенденцията да се забавя плащането на вноските с по няколко месеца- 2,3,4 .

Задължението за плащане е ежемесечно и е законоустановено, не е на тримесечие, не е на 6-месечие. Никой няма задължение да ви се обажда да си платите вноските, нито е мое задължение, нито на адв.съвет, нито на служителите на колегията. Правим го единствено с идеята да не се стига до образуване на дисциплинарни производства за това. Имайте предвид, че заплащане на дължимите вноски след образуване на дисциплинарна преписка и съответно дело не води до неговото прекратяване, а само до отчитане като смекчаващо обстоятелство от дисциплинарния състав. Т.е. ще бъдете наказани и това ще се отрази в адвокатското Ви досие, вкл. и в електронния регистър.

Общият размер на сумата приблизително се запазва на постъпилия и дължим членски внос, според броя на вписаните адвокати.

Встъпителните вноски за вписване в колегията реално са увеличени двойно от предходната година - постъпили са 18000 лева от новоприети адвокати.

Нашата колегия няма приходи от административни услуги или такси за семинари, каквито събират много от колегиите, включително за издаване на удостоверения и служебни бележки с неизчерпаемо съдържание.

В тази връзка, ви напомням, че имате достъп до адв. си досие в електронния адвокатски регистър. С КЕП можете да влезете свободно и да си разпечатате документи от досието или актуално състояние, а не да искате такъв документ от колегията, регистъра е публичен и валидността на вашата разпечатка е същата като тази, която ще ви издаде колегията.

**Постъпленията от НБПП** - през изминалата година се наблюдава увеличаване на постъпилите искания за правна помощ. Исканията са 568 по наказателни производства и 240 по граждански такива /240 е бройката общо по ЗПП –вкл. по Закон за закрила на детето и за особени представителства/.

Възнагражденията значително се увеличиха, по наказателните производства, във връзка с новата наредба за заплащането на правната помощ. Увеличени са и възнагражденията по гражданските дела за особените представители.

Всеки момент се очакват измененията в Наредбата за заплащане на правната помощ, които бяха подложени на обществено обсъждане.

Взели сме становище, че следва да се увеличат на възнагражденията за производства по Закона за здравето, по Закона за защита срещу домашното насилие и тези по Закона за закрила на детето. Същите са изключително ниски, а делата преминават в няколко заседания, с изслушвания на множество лица – свидетели и експерти, разпити в синя стая, срещи с психолози и т.н. Реално се превръщат в много ангажиращи производства, изискващи голям времеви ресурс.

Ще продължи да се увеличава броя на исканията, поради измененията в ЗПП и кръга на лицата, имащи право на правна помощ. Добавени са и видове дела, по които може да се иска такава помощ.

Извън това влияние оказва и новата тарифа за адвокатските възнаграждения, които са непосилни за голяма част от гражданите и същите ще продължат да

търсят правна помощ. Новата тарифа също е подложена в момента на обществено обсъждане от Висшия адвокатски съвет, намира се на сайта на съвета и можете да се запознаете с предлаганите промени.

Сумите за колегията от НБПП са изплатени за 9 месеца от 2024г.

НБПП заплаща, до края на съответната година, възнагражденията само на адвокатите, не и на колегиите. Тези постъпления плюс членския внос са основни за колегията.

Според броя на получените искания подадените отчети са около 80%.

Продължава тенденцията да се представят отчети в края на едногодишния срок за подаване, като обикновено адвокатът представя около 10 отчета едновременно, с идеята да спазва срока, повечето обаче са некомплектно с нужните документи.

Това води до ново забавяне и невъзможност да бъдат изпратени в НБПП, съответно и до незаплащането им в кратък срок. НБПП е възприело един срок от 40 дни, от получаване на отчетите при тях, в който следва да се разгледат и да се изплати възнаграждение.

### **3. По отношение на РАЗХОДНАТА ЧАСТ :**

Командировките на членове на АС, КС и ДС са единични, поради участие в служебните срещи и работни групи изцяло он-лайн, затова и разходите са символични.

Най-голям е разходът за възнаграждения и други плащания за труд-включващи заплати, осигурителни вноски и данъци- около 20000 лева.

Значителни са разходите и по ЗПП, административните разходи и консумативите, разходи за годишно общо събрание, поддръжка и ремонти на собственост на колегията.

## **IV. СЕМИНАРИ И ОБУЧЕНИЯ**

През 2024г. бяха проведени 3 присъствени семинара.

Запази се и се разшири възможността за обучения в електронна форма, организирани както от ЦОА, така и от други организации. Дори се предлагат и обучения на запис, ако няма възможност адвокатът да участва в реално време.

Този вид организация ще продължи и през тази година, за което ме увериха и от ЦОА Кръстю Цончев, виждате че продължаваме да качваме на сайта техните предложения за електронна форма на обучение. Всеки може да участва, няма такса, само предварително записване, с оглед получаване на линк за участието. Издават се и сертификати.

Уведомихме ви за необходимостта да имате 20 учебни часа обучения, съгласно решението на НБПП. Засега не са изисквали предоставяне на информация за това.

## **V. ДЕЙНОСТ ПО ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ПРАВНА ПОМОЩ.**

Разходите по администрирането на правната помощ са под 2000 лева. Това включва разходите за консумативи и куриерски услуги по изпращането на отчетите и другите документи.

Този разход, вероятно ще се запази и през тази година, и дори ще се увеличи заради повишаване на стойността на различните услуги и консумативи, които ползваме, увеличеният брой на исканията и ежемесечното изпращане на отчети.

Засега реда по изготвяне, приемане и депозиране на отчетите се запазва. Същите продължиха да бъдат на хартиен носител.

Установихме, че въвеждането на електронно подаване и разглеждане на отчети ще предизвика изключително забавяне, свързано с невъзможност на доста колеги да се справят технически.

Колегите не разполагат с електронни подписи, скенери, компютри. Трудно работят с програмния продукт на НБПП. А трябва сами да си подготвят всичко, сканират документите за назначаване, за извършени действия или други и тогава отчета пристига по програмата при адв.съвет за становище. Реално електронната обработка би намалила много процента на отчетена дейност по Закона за правната помощ, съответно приходите за всеки адвокат и колегията, а всичко следва да се извърши в 1 годишния срок.

Имайте предвид, че при електронната обработка няма възможност да ви бъде поправян отчетът, да се заменят грешни страници или да се правят някакви корекции, при установяване на подобен проблем отчетът следва да ви бъде върнат без разглеждане.

Който смята, че възнагражденията са подигравка с неговия труд е свободен да се отпише от правната помощ, все още нямаме задължение за предоставяне на такава.

Разглеждането и проверката на отчетите, както и изготвянето на становища, се прави максимално бързо, с оглед своевременното им изпращане в НБПП и изплащане на възнагражденията в кратки срокове.

След изпращането ние вече нямаме контрол върху момента на разглеждане на отчетите от НБПП, какво възнаграждение ще се определи окончателно, нито пък кога ще бъде платено. Затова въпросите за плащането и демонстрациите на недоволство ги насочвайте към бюрото, ние нямаме никакво отношение към момента на плащане.

И през изминалата година продължихме практиката адвокатите да се определят от председателя, секретаря и с решение на Адвокатския съвет, съобразно ЗПП, Правилника му и приети вътрешни правила от адв.съвет. По всички дела, по които възнаграждението е над 2000 лева, особен представител се определя с решение на адвокатския съвет, като този начин на работа е приет с вътрешни правила от месец юли 2022г.

По този начин нито един член на съвета, включително и аз, не е получил подобно дело, с такъв размер на възнаграждението. Колегите, които до този момент са получили такива дела бяха предупредени, че няма да бъдат назначавани на никакви служебни дела за период от 6 месеца до 1 година, с оглед високия размер на сумата и това се спазва. Изключваме ги от разпределението просто.

Така че се прави справедливо разпределение на делата. Но имайте предвид, че много от колегите отказват дела, не желаят определени видове дела и ние изпадаме в ситуацията да се обадим на поне 10-12 човека, докато определим защитник. Няма да коментирам причините за отказите.

Отказите Ви се отразяват и записват за съответния месец.

Членовете на съвета и тази година нямаха никакви привилегии при определяне на защитите, дори напротив- запазихме практиката на колегите от адв.съвет да се възлагат защиты с намалени хонорари, които са отказани от други колеги, дела които са изключително спешни- обикновено за същия ден, дела по

които има възникнали субективни проблеми с лицето на което е предоставена правната помощ.

Колегите, вписани и като дежурни защитници, също се отнасят изключително отговорно към ангажимента си. Това е правна помощ, която те предоставят през почивни и празнични дни и след 17ч., в делничните дни. Заслужават адмирации, защото с поетото дежурство спестяват на всички ни притеснения и телефонни обаждания през нощта и почивните дни.

Тежко е наистина, понякога биват викани по всяко време, друг път са в готовност, която не се заплаща.

Стремили сме се всеки вписан адвокат да получи различни по вид дела, през всеки месец, като наблюдаваме кой какъв брой дела има, за какви е вписан /само граждански, само наказателни или и двата вида/, преценява се сложността на делото, инстанцията-мл.адвокати не могат да се явяват в ОС, и множество други фактори.

Правната помощ е със социални функции за лицата на които се предоставя, не за адвокатите. Има и лица, които безспорно злоупотребяват с правото си на правна помощ, като многократно искат замяна на назначения адвокат, безпричинно, депозират сами становища, жалби и искания без знанието на адвоката и впоследствие заявяват недоволството си от него и работата му, включително чрез жалби до НБПП или до колегията. Това предизвиква проверки по по чл.18 от ЗПП на извършената работа, като демотивира колегите да защитават конкретните лица, а те са страни по множество дела. Следват откази от защита на адвоката, а не от лицето, което пък не позволява да бъде санкционирано за злоупотреба с правна помощ. Законът допуска 3 искания за замяна преди санкцията.

Да очаквате да се издържате само от правната помощ е прекалено. Има вписани и други колеги, които също следва да получат дела. В момента сте 108 вписани, в различните варианти на правната помощ.

**По наказателните дела-** се наложи начин на работа на разследващите и прокуратурата, при който се иска защитник за същия ден, в който е отправено искането, обикновено за след 1 до 3 часа. Това е обусловено от образуването на повечето дела като бързи производства и по този начин няма как повдигането на обвинение да се отложи за следващ ден. Именно тази практика води и до необходимост от бързина при определяне на адвокат и множество обаждания до вписаните адвокати. Повечето дела са такива. И това вероятно ще продължи и занапред.

## VI. ДИСЦИПЛИНАРНА ДЕЙНОСТ НА ШАК

През 2024г. САК Шумен образува 11 дисциплинарни преписки на граждани и институции, против адвокати от ШАК.

10 от тях бяха разгледани и АС отказа да проведе дисциплинарно производство, поради липса на дисциплинарни нарушения или поради изтекла давност. Повечето от тези решения бяха обжалвани пред Висшия адвокатски съвет и потвърдени със съответно решение. Последната преписка е в процедура за извършване на проверка за наличие на дисциплинарно нарушение от определения докладчик.

Имайте предвид, че Адвокатският съвет продължава да получава информация от съдилищата при неизпълнение на задължения на адвокати.

Адвокатският съвет, освен че администрира правната помощ, контролира и нейното изпълнение и качество. Включително използва и правомощията си да налага дисциплинарни наказания. Наясно сте, че при подаден сигнал следва неговото разглеждане, по реда на дисциплинарното производство.

*Настоящият отчет е приет с решение на Адвокатски съвет Шумен по протокол № 2 от 16.01.2025г.,*